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Vil ministeren tage skridt til at sikre, at kommunerne skal kunne udregne det 

særlige børnetilskud pr. måned, således den efterladte ikke bliver presset øko-

nomisk i hvert fald i det kvartal, hvor dødsfaldet sker?  

 

 

 

I den anførte begrundelse for spørgsmålet er der beskrevet et konkret eksempel 

med en kommunal afgørelse angående forskudsvis udbetaling af børnebidrag og 

udbetaling af særligt børnetilskud. Indledningsvis vil jeg gøre opmærksom på, at 

kompetencen til at træffe afgørelser om børnetilskud og forskudsvis udbetaling 

af børnebidrag nu ligger hos Udbetaling Danmark, hvor Ankestyrelsen er klage-

myndighed. Før 1. oktober 2012 lå kompetencen hos henholdsvis kommunerne 

og Det Sociale Nævn.  

 

Som udgangspunkt kan særligt børnetilskud til børn, hvor kun én af forældrene 

lever, først udbetales fra begyndelsen af det kvartal, der følger efter kvartalet, 

hvori en af forældrene er død. Der ydes særligt børnetilskud, selvom afdøde ikke 

var bidragspligtig. Retten til det særlige børnetilskud afhænger derfor ikke af, 

om der rent faktisk er blevet betalt et bidrag fra den afdøde forælder. 

 

Reglen om, at børnetilskud udbetales fra kvartalet efter, at retten er opstået, 

gælder efter lovens § 10, 2. punktum ikke, når der efter en bidragspligtigs død 

udbetales særligt børnetilskud til et barn, der hidtil har fået underholdsbidrag på 

grundlag af en resolution efter lov om børns forsørgelse. Det særlige børnetil-

skud udbetales da først fra udløbet af den periode, for hvilken der senest er ud-

betalt bidrag efter bidragsresolutionen enten forskudsvis eller direkte. Særligt 

 

 2014-15
S 370 endeligt svar 
Offentligt



 
 

 

2  

børnetilskud kan i disse tilfælde ydes for en del af et kvartal. Hvis fx børnebidra-

get betales månedsvist den 15. i måneden, hvor bidragsbetaleren dør den 17. 

september, kan der udbetales særligt børnetilskud for oktober kvartal, men da 

udbetalingsperioden for børnebidraget først udløber den 14. oktober, udbetales 

særligt børnetilskud fra den 15. oktober. Hvis bidragsbetaleren i stedet dør den 

17. august, vil udbetalingsperioden for børnebidrag løbe indtil 14. september, 

mens der udbetales særligt børnetilskud fra og med oktober kvartal. 

 

Børnetilskud udbetales sidste gang for det kvartal, i hvilken retten til tilskuddet 

ophører. Når et barn fylder 18 år 10. januar, ophører retten til børnetilskud i 

januar kvartal, og tilskud udbetales sidste gang for hele januar kvartal. I disse 

tilfælde vil børnetilskud således blive udbetalt for en periode, der rækker ud over 

berettigelsen til tilskuddet, og der er dermed heller ikke ved ydelsens ophør 

fuldstændig sammenfald med udbetalingsperioden. 

 

Endelig vil jeg gøre opmærksom på, at kommunerne har pligt til at rådgive og 

vejlede i sociale sager og behandle ansøgninger om hjælp i forhold til de mulig-

heder, der findes for at give hjælp efter den sociale lovgivning. Kommunerne har 

fx mulighed for at yde hjælp til rimeligt begrundede enkeltudgifter efter aktivlo-

vens § 81 til personer, som har været ude for ændringer i sine forhold, hvis den 

pågældendes egen afholdelse af udgifterne i afgørende grad vil vanskeliggøre 

den pågældendes muligheder for at klare sig selv i fremtiden. Der eksisterer 

således supplerende muligheder for at yde økonomisk hjælp.  

 

Jeg har ingen aktuelle planer om at ændre på de gældende regler for udbetaling 

af børnetilskud. 

 

 

Manu Sareen 

     

    / Bent Nielsen 

 

 

 

 

 

   


